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INSERŢIUNILE: 
de un şir garmond: prima 
data 14 bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b. 

de flecare publlcaţiune. 

АШ abonamentele, cât şi 
InserţiunUe eunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Telefon pentrn oraş şi comitat 502 

ScrUorl nefrancate na ie prtmeie 

Nu se potriveşte. 
(B-u.) Marele ziar francez „Le 

Temps" delà 11 Sept. publică un lung 
artiool intitulat En Hongrie — L'agi 
tation pangermanique, In formă de co
respondenţă cu data „Kolozsvár" 4 
Sept, şi subscris Raymond Recouly 

Dacă acest nume este adevărat 
şi daci articolul a fost scris In ade
vër la Cluj de un domn francez cu 
acel nume; ori dacă a fost scris de 
unul din oamenii cu căţi guvernul din 
Budapesta, IndosebI pe vremea lui 
Jeszenszky, cheltuise mulţi bani,—In 
am&ndouê cazurile peeat de bani ! ! 
Dar in Ungaria oamenii fiind de mult 
beţi de grandomanie, cul II mal este 
milă de banii săracilor? 

Articolul deia „Kolozsvár" de
nunţă cu mult amar şi durere propa
ganda pangermană, care se amestecă 
prin agenţii secreţi şi activi tn vieaţa 
Şvabilor din Banat şi n u l lasă să fie 
maghiarisaţl. „Alldeutscher-Verband* 
sufla In castelele maghiarisări! şi le 
împrăştie pe jos cu o uşorinţă dure
roasă. Agenţii pangermanl îndeamnă 
pe Şvabi să cftnte nemf şte şi să cul
tive In şcolile lor limba nemţească. 
Şvabii nici nu s'ar fi gândit la ase
menea grozăvenii, dacă nu le-ar sufb 
In ureche agenţii pangermanişti. 

Această acţiune pangermanistă 
este causs că maghiarisarea sitelor 
nemţeşti nu merge de loc înainte. 

Inteligenţa oraşelor, dimpotrivă, se 
mftghiarisează tn fuga тагэ . Aşa la 
Timişoara statistică oficială arată 
adeverate minuni : acum 20 ani ora
şul era nemţesc, astăzi este de tot 
maghiarisat; la teatru se joacă numai 
ungureşte. 

Din causa aceasta fulgere şi b!aş
terne asupra capului agenţilor panger-
maniştl cari Impedecă meghiarisarea 
germanilor din Ungaria ! I 

Conclusia prose! din „Le Temps" 
este : să se desfacă Maghiarii de Tripla-
Alianţă şi să se apropie de Rusia şi 
Jiranţa. 

Aşa a spus autorului ,wn scriitor 
cunoscut" la Pesta şi chiar un „Conte 
de"... nu spune ce. Dar Ruşii au fost 
spaima Ungurilor şi panslavistul visul 
lor de epaimă ! nu-I nimic. Aşa se în
torc lucrurile. 

Şi un ziar ca „Le Temps* tipă
reşte asemenea halucinaţii absurdei! 

Dar dacă se cuvine ca Maghiarii 
să maghiariseze pe Germani din Un
garia (şi prin urmare şi pe celelalte 
naţionalităţi), atunci nu tot aşa de 
dreaptă este acţiunea de germanisare în 
Alsaţia şi în Posen? In zilele trecute 
toată presa franceză versa foc în con
tra politicei imperiale germane faţă de 
Polonii din Germania, şi de zeci de 
ani stigmatisează aspru politica ger
mană In Alsaţia. 

Cum ? Marele ziar parisian găse
şte bună politica de desnaţionalisare 
prin abusul puterii de stat numai cănd 
o fac Maghiarii? 

Apucături rele, rătăciri regretabile. 
Nu se potriveşte ca un asemenea or
gan mare să tacă aşa păcate. In re
dacţia lui se cuvenia să spună agen
tului maghiar : că cea dintăl faptă rea 
In cele spuse In articolul presentat 
este maghiarisarea prin abusul de pu
terea statului, prin violentarea con
ştiinţelor unor cetăţeni numai pentru 
că sunt de alt neam şi de altă limbă 
decât acel cari au apucat puterea sta
tului In mănă. 

Se cuvenia să fie arătat Ungura-
şulul sau agentului unguresc spre El
veţia şi să-1 fi trimis să vadă acolo 
cam trăesc frăţeşte in acelaşi stat 
cetăţeni de limbi şi religii deosebite. 
Să-1 fi spus să spună Maghiarilor că 
nu poate fi virtute in Ungaria la Ti
mişoara sau la Sibiiu cea ce este 
brutalitate la Strasburg sau la Colmar. 

Aşa se cuvenia să se vorbească 
celui care a dus articolul cu data delà 
Cluj la redacţia lui „Le Temps. 

Aşa se potrivia! Altfel nu se po
triveşte. 

Căt despre despărţirea Maghiari
lor, delà Tripla-Âlianţă şi apropiarea 
de Rusia — lucrul este vechiu. Tot-
de-auna Maghiarii au căutat să se 
apropie de inimicii Imporăţiel Hab-
eburgice, şi aceasta de mult, decănd 
i-au scos Habsburgil de sub copitele 
cailor turceşti ! S'ar desface el foarte 
bucuros şi acum de Tripla Alianţă şi 
s'ar apropia de ori care inimic al 
Nemţilor, dacă le-ar fi cu putinţă 1 Pa
siunea de aventură a rômas fondul 
c a r a c t e r u l u i lor genuin. Numai 
bărbaţii lor politici cel ou minţi ştiu 
cţt de greu este a l Impedecă delà 
fapte de acest fel! — Noi tot mal 
nădăjduim că asemenea bărbaţi vor 
ajunge să dea o hotărltă direcţiune 
cuminte politicei interne a patriei 
noastre, In care dorim să trăim in 
pace. 

І П plină ceartă. Din causa con
gresului ce au ţinut în sëptëmâna trecută 
la Pojon marii proprietari, agrarii de 
sub conducerea contelui Károlyi Sándor, 
o mare ceartă a isbucnit în sînul par
tidului guvernamental. 

Organul mercantiliştihr, „B. Napló*, 
a atacat unele hotărîri de ale acestui 
congres, numind pe cei ce li-au adus 
reacţionari; astfel s'a scos la iveală ho-
tărîrea ce a luat congresul de a lupta 
prin legislativă ca să se uşureze darea 
pe marile proprietăţi. Numitul ziar a 
mai scos la iveală că un preot din Ba
nat, Jeszenszky lgnacz, a ţinut în sînul 
congresului o vorbire apărînd pe micit 
proprietari, exploataţi de cei mari, dar 
organele agrare nu dau cuprinsul vor
birii preotului îndurerat de soartea mi
cilor proprietari. 

„Hazánk" a rëspuns, cdutând să 
spună între altele, câ între agrari şi 
guvern s'au stabilit anume condiţii pre
cíze când au intrat în partid. Agrarii 
s'au ţinut până acum de vorbă ear gu
vernului îi vine rîndul acum, la încheia-
rea transacţiei. 

A sărit atunci la mijloc semioficio-
sul „Magyar Nemzet", care s'a alăturat 
părerilor exprimate de „Bud. Napló*. 
Ceea-ce a provocat o replică din partea 
lui „Hazánk'. Se zice în replică, la 
adresa lm Veszi Iózsef: 

„Am umblat şi vara asta în lun
gul şi latul terii. Dar, pe onoare, n'am 
găsit un singur om care să se fi de
clarat liberal în sensul lui Vészi. Că de 
unde îşi ia acest erou al cernelii 
dreptul să facă pe grozavul, într adevër 
nu înţeleg. Singur acest bun amic îi 
face guvernului mai mulţi duşmani 
în secret decât o sută de oposanţi îm
preună... Va fi deci bine să fie isgo-
niţi aceşti aventurieri „liberali" din 
partid, căci ei n'au a face cu senti
mentul obştesc, în loc de pace cultivă 
duhul rësbunârii şi în hc de iubire 
furişează ura în sufletul acestei nefe
ricite naţiuni". 

Hazánk" de altfel administrează 
o lovitură şi lui „Alkotmány", care luând 
notă de- cearta dintre organele guverna
mentale, comentase nefavorabil asociaţiunile 
de consum înfiinţate de agrari. 

Din parte-i „Független Magyar
ország" continuă să le facă curte. Ear 
„Magyar Szó" înregistrează cu vedită 
plăcere cearta din sînul partidului liberal. 

De ce întârzie întărirea 
EPISCOPULUI MANGRA? 

Snb acest titlu „Libertatea" scrie: 
Trei luni s'au împlinit de când Sino

dul din Arad şi-a ales de Episcop pe pă
rintele Mangra. Alegerea s'a sevîrşit după 
toate formalităţile constituţionale şi a găsit 

Z I N A . 
NOVELĂ 

DE 

I O S I F P O P E S C U . 

(Crmare) 

Iorgu era să deschidă gura pentru a pro
testa, capul sëu şi făcuse un gest desaprobător, 
când uşa se deschise şi un băiat din hotel întră. 

— > 0 scrisoare pentru dl Ghermănescu», 
zise el. 

Iorgu luà un mic bilet de pe tava de ar
gint, cu care îl présenta băiatul, rupse sigilul şi 
ceti următoarele: 

» Amice!* 
»Când patria ne chiamă, trebue să lăsăm 

totul şi să plecăm. Iert d-luï de Beauchamps 
fapta sa, dacă-şî va dobândi această iertare pe 
câmpul de vitejie. Pe d-ta te conjur să-ţî cruţî 
braţul şi sângele pentru scumpa noastră moşie. 
Acesta e singurul sacrificiu ce cer şi aştept 
delà D-ta. Z ina . 

Iorgu îndoi biletul şi cu ochiï umezî de la
crimi îl puse la inima sa. 

— »Eî bine, fiel« zise el. Mâne vom pleca 
împreună ! « 

Cei trei bărbaţî se îmbrăţişară cu căldură. 

VI. 
Intorcêndu-se acasă, Scarlat găsi toată fa

milia adunată. Ana era cu ochiï înrositï de la-
crimï şi, când întrà logodnicul eï, îï îndrepta 
asupra acestuia cu o espresiune de durere ne-
mângăiată. Zina, cu toată puterea eî sufletească, 
se vedea c'abia îşi stăpâneşte nerăbdarea de a 
afla, cum se isprăvise visita luî Scarlat la Gher-
mănescu. Ea era ocupată cu o broderie. 

Unchiul Zineî singur, cufundat în egoismul 
seu, şedea liniştit într'un fotei lângă fereastră şi 
privia, fumând din ciubuc, la nişte norişori al
burii, ce alergau pe albastrul ceruluî. 

— »Eî bine?» zise Zina, vëzênd că fratele 
eï nu e dispus să înceapă conversaţiunea. »Ţi-aî 
luat adio, sau maî bine zis, aï câştigat vre-un 
recrut?» Ea zimbi, pentru a-şî ascunde emo-
tiunea. 

— >Mulţămită Domnului, dar nu fără mult 
necaz. « 

— >Cum aşa ?» 
— >Inchipuiţi-ve absurditate, Iorgu voia să 

më însărcineze de a fi secundantul sëu într'un 
duel, şi aceasta în ajunul plecăriî mele pentru 
câmpul de luptă.* 

— »Un duel?* strigară Ana şi unchiul Zineî, 
care făcu o mişcare fără de veste în fotelul sëu 
şi se întoarse în direcţiunea luî Scarlat pentru 
a putea auzi maî bine. Zina păru foarte ocu r 

pată cu broderia eî. 

— »Da, un duel. Şi încă cu cine, cu amicul 
sëu de drum, cü dl de Beauchamps.« 

— >Auzï lucru ciudat !* făcu unchiul Zineî, 
clătinând din cap. »De bună samă o istorie, de 
muerî. « 

— »Nu ştiu care să fie causa acestui duel, 
căcî nicî unul n'a voit să mi-o descopere. Lucru 
de necrezut este însă, că Ghermănescu cerea 
duelul pe moarte şi nu voia să cedeze nicî după 
ce i-am spus că patria reclamă braţul sëu, nicî 
dupa-ce dl de Beauchamps la rugarea mea i-a 
făcut scuze, şi 'şi-a oferit serviciile sale Româ
niei, până-când . . . t 

— »Eî bine, până când . . .?« făcură toţî 
cu curiositate. 

— » Până-când primi un bilet, pe care-1 
deschise repede, îl ceti cu nerăbdare, apoi zise 
cu ochiï plinï de lacrimï : Eï bine, fie, mâne 
vom pleca împreună!» 

Zina se uita pe fereastră cu mult interes, 
deşi nu se vedea nimic extraordinar pe stradă, 
ear mâna eî printr'o mişcare repede se ridica 
până la colţul ochiului şi şterse o lacrimă, care 
era aproape de а-ï cădea pe faţă. 

— »Tot maî misterios!» zise Ana, »eată 
un roman întreg. Dar e bine, că s'a isprăvit aşa. 
Parcă îmï vine maî uşor să te ştiu în societatea 
d-luî Ghermănescu. De ce s'au maî născocit şi 
rësboaele ! < Ea duse batistă la ochî. 

(Va urma.) 
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îndată aprobarea supremului for bisericesc, 
compus din ceialalţî doi Ârcbierel. Urma 
numai ca guvernul din Budapesta, în urma 
drepturilor ce şi-a reservat prin lege, se-'şi 
dea şi densul avisai, cerônd înalta aprobare 
din partea Maiestăţii Sale. Guvernul însă 
tace, ear' rostul acestei tăceri are multe 
înţelesuri. 

Gând lucrurile s'au petrecut în regulă, 
când alesul este o persoana neprihănită 
at&t ca preot cât şi ca cetăţean, când în 
fine guvernul a avut putinţa a se convinge 
despre toate aceste, ce rost poate avea o 
asemenea atitudine nehotărltă? 

înţelegeam o esitare de-o lună, doue, 
de pilda. Atunci furtuna patimilor na se 
potolise încă. Presa din Budapesta prea 
tăbărîse cu sgomotul duşmănoaselor sale 
fanfare Împotriva alesului, prea-'l îngrămă
dise cu tot felul de bănuel! meschine, decât 
ca guvernul se nn se fi lăsat întru cât-va 
influenţat. Şi vor mal fi fost ele şi alte 
influenţe şi insistenţe de tot soiul, căci e 
imposibil ca într'un cas ca acesta, când 
lupta era atât de înverşunată, partidul 
advers së nu recurgă la arme clandestine. 

Dar' un guvern cu judecată matură şi 
cu interes cât de minimal pentra liniştea 
şi mulţumirea cetăţenilor şi a bisericii lor, 
putea së întrevadă mal repede situaţia şi 
să-'şi procure numai decât o convingere 
clară şi definitivă, na să oscileze trei luni 
de zile şi să lase atâta timp o Diecesă 
fâră Archiereu. 

Iu caşul acesta ori şi cine este la largul 
seu a crede, că guvernul comite sau o negli
gentia a datoriei sale, sau manifestă — 
dispreţ pentru instituţiunile noastre biseri
ceşti, considerând Întărirea unul Episcop 
român dr-nt un... lucru secundar, care 
poate sufed o amânare ori cât de înde
lungat?. 

Şi-'I este foarte uşor guvernului së ne 
trateze astăzi cu asemenea şicane. Dintre 
Români nu este nimeni care se '1 poată 
trage la vre-o răspundere, ear' streinii an 
destul de lucru pentru sine decât să se 
intereseze şi de soartea noastră. Noue ne 
este absolut luată putinţa de-a controla 
actele guvernului şi de-a le discuta la 
vre-un loc, de unde ar putea mal uşor 
străbate la auzul Maiestăţii Sale, Suvera
nului. Guvernul taie şi spânzură — cum 
am zice — atât în parlament, cât şi prin 
ordine particulare şi na este glas de Ro
mân, care să pună piciorul în pragul acelui 
parlament şi вб strige din când în când 
un puternic şi înţelept ; veto ! 

Avem, ce-'I drept, nişte blagosloviţi de 
mamelucl pe-acolo, cari ar fi avut datoria 

D r - G E O R G E V U I A . 
DE 

Y A S I L I E G O L D I Ş . 
(Urmare şi flne). 

In anul 1874 a participat la adunarea 
generală a Asociaţiunel în Deva şi ca acel 
prilegiu a ţinut şi o disertaţiune despre 
„Arderea cadavrelor," care s'a publicat In 
.Albina" (Nr. 76 şi următori din 1874), foaia, 
ce o redigia atunci dl Vicenţiu Babeş in 
Budapesta. 

Termine nd studiile de medicină şi fă-
când toate examenele prescrise, Dr. George 
Vuia In anal 1876—77 а fost aplicat medic 
asistent in spitalul .Rókus" din Budapesta, 
ear' in anul 1878 s'a aşezat ca medic cu
rant tn Arad. 

Prevenitor, glumeţ, de spirit, cum era, 
a câştigat aici in curônd simpatiile tuturor. 
Predilecţiunea pentra cântare l a îndemnat 
să încerce aici înjghebarea unul cor bărbă
tesc, la care luase parte fliertatal Episcop 
iosif Goldiş, archimandritul de acum Au 
susţin Hamsea şi alte persoane marcante 
din Arad. Iosif Gobiiş, pe atunci prof* sor 
la liceul'din Arad introduse In acea socie
tate şi pe scriitorul acestor ronduri, care 
era Încă student gimnasial şi fml aduc 
aminte, că or* le la corul drulul Voia erau 
pentru toţi momente de cele mal senine 
plăceri sociale. Corul acesta a tmeţat insă 
numai „Cântecul gintel latine4, şi apoi s'a 
desfiinţat. 

In arul 1881 Dr. Georg ч Vuia a luat 
ia căsătorie pe Livia Manio, fiica notarului 
public din Oraviţa, Aurel Manie, bărbat di
stins al naţiunii noastre. In acelaşi an a 
Început să practiseze ca medic de băi la 

de-a interpela guvernul şi în chestia ce ne 
preocupă, dar' aceştia dimpotrivă recurg la 
toate tertipurile posibile, pentru a umple 
urechile miniştrilor cu calomnii şi cu ade
meniri şi a-'i încuraja şi mal mult pentru 
a persista In o direcţie care së va îësbuna 
odată. 

Natural că guvernului îî convine o ase
menea situaţie. El profită din greu de ză
păceala şi de desorganisarea noastră, pro
fită de faptul că în parlament e lăsat în 
pace şi se bucură mal ales de spiritul de 
ceartă ce s'a încuibat în şirurile noastre! 

In privinţa aceasta suntem în clar cu 
politica guvernului. De un şir de ani n'a 
făcut altceva decât a alimentat pe toate 
căile vrajba intre Români, numai ca se 
poată exploata situaţia lor, nejignit de 
nimeni. 

Chiar şi în caşul de faţă guvernul pare 
că anume vrea së prelungească starea de 
nehotărire şi continuarea ferberil în diecesa 
Aradului, numai pentra а-'şi satisface pofta 
de-a slăbi legăturile de pace şi frăţietate 
între Românii de acolo. 

Constatarea aceasta pentru noi e dure
roasă, dar' în acelaşi timp instructivă, căci 
ѳ an memento mal mult pentra necesitatea 
realisăril programului acestei fol. Avênd 
noi deputaţi români vrednici, guvernul ar 
putea fi adeseori împedecat de-a se face 
culpabil de asemenea întrelăsărl şi de căl
cări a datoriilor sale! * * A 

D I N R O M Â N I A . 
Aniversara l u p i i delà Bës-

fooeni a fost sërb&tonta la Rësboenï 
cu o deosebită solemnitate şi cu тягѳ en-
tusiasm. La această solemnitate, după cum 
s'a anunţat, a asistat şi dl ministru al in
strucţiune! publice S[>. Haret. La amiazi 
s'a oferit diui ministru un dejun la mă
năstire, la care au luat parte mal multe 
persoane distinse, precum şi bëtrânul libe
ral şi democrat dl Nicolae Ionescu, de
putat. La dejun s'au ridicat mal multe 
toasturi. La orele 3 d. a., a fost o ser
bare şcolară cu producţiunl musicale, co
ruri, jocuri naţionale, monologuri, executate 
de către lnvoţltori! şi elevii şcoalelor ru
rale, pe o scenă improvizată in jurul mo
numentului. Reuşita serbărel a fost dese-
vîrşită. Este demnă de admirat sftrguinţa 
pusă de Inveţătorî, In urma îndemnului dat 
de revisorul şcolar dl Nicolau. A luat parte 
la această frumoasă serbare o mare mul
ţime de lume de prin satele din împreju
rimi, veniţi toţi In haine de sărbătoare. 

Toate satele megieşe au fost pavoazate ca 
drapele naţionale. Meritul orgsnisărel acest*! 
serbări revine în primul rînd dluî Dornescn, 
prefectul judeţului, comandantului şi ofiţe
rilor regimentului 15 de infanterie, precum 
şi a corpului didactic rural. 

Adunarea generală a despărte-
mêntuluï „Astra", în Lipova. 

— Raport special. — 

(urmare). 

In lipsa secretarului, dl Dr. БМіс 
roagă pe dl Dr. Popescu să cetească ra
portul direcţiunel. 

In anul 1901 au fost; 100 membrii 
şi anume: 1.) fundatori: 4 ; 3) ordinari 
36; 2.) pe vieaţă; l ; 4) ajutători 59. 
din aceştia au decedat 2, remân: 98. 
Aceasta să Ia cu plăcere la cunoştinţă, ear 
faţă de membrii reposaţi, la propunerea 
dluî Y. Hamsea, întreaga adunare îşi ma
nifestă condolenţâ prin sculare şi rostirea 
creştineştilor cuvinte : „Dumnezeu să-'I odih
nească In ceata drepţilor". 

Cetindu-se apoi raportul eassarulul, 
pe lângă luarea cu plăcere la cunoştinţă, 
pentru munca desinteresată a dluî Aurel 
SavicI, care este totodată şi membu pe viaţă 
a despărţementului, 'i-se votează între vii 
aclamărl mulţumită protocolară. 

Se alege o comisiune in persoana dlor 
Dr. Al. Marta, I. Cimponeriu şi I. Patici, 
pentru censurarea rapoartelor direcţiune!. 

Retregôndu-se comisiune», şedinţa se 
suspendă pe 10 minute. După terminarea 
censurăril, comisinea se înapoiază şi veri
fică protocoalele, dând totodată direcţiune! 
absolutoriu, votftndn-I in acela-şi timp mul
ţumită protocolară. 

Se purcede la înscrierea membrilor 
no! şi încasarra taxelor pe anul 1902. 

Şedinţa se suspendă din nou. 
S'au înscris: George Spân, înv. (Co-

miat) D-na GhizelaDr. Popescu (adv. Li
pova), d-na Iulia Savici (not.) Livia To-
plean, (vöd. not) d na Coin. Pasca, d-şoara 
Corn lia Yuia (L'pova), Al. Munteanu al 
lui Yasilie, preot Cherechi, Dr. Aurel Cio
ban, cand. adv. Radna, şi George SavH, 
notar Lipova. 

S'a încasat pe anul 1902 delà 16 
membrii ordinari suma de 160 cor şi 18 
membrii ajutători 36 cor. det tot; 196 cor. 

Comitetul ales in adunarea constituantă 
din 1901 îşi depune mandatul, şi pe baza 
§-luï 12. din „Instrucţiune" Nr. 599/897 
îşi cere absolutoriu. 

După ce se dă absolutoriul, se alege 
presid. adhoc, pentru alegerea noului co
mitet, ca cel mal bôtrân, "mveţâtorul pensionat 
şi directorul de bancă, Dl loan Tuducescu. 

Realegftndu-se cu aclamaţiune Dl Dr. 
Aurel Halic, ca director, îşi ocupă iarăş 
locul presidial şi cere ca să-se aleagă mem
brii In comitet. 

După discuţie la care iau parte Milan 
Serb, Dr. Al. JMUrt», după propunerea con
cretă a Diu! Dr. Marta së primeşte pro
punerea DSale, alegânduse membrii în co
mitet urmëtoiiï domni: 

1. George Popovici, prot. Siria. 
2. Voicu Hamsea, prot. Lipova. 
3. Dr. Yasile Avramescu, adv. Radna. 
4. Dr. George Popesco, adv. Lipova. 
Conform programului, la punctul 8, se 

deechi ie o Interesantă discuţie asupra mo
dulul şi mijloacelor de propăşire a despăr
ţământului, în basa §-lu! 37. din statute. 

La această discuţie iau parte Dnil: 
Al. Mnnteanu al lui Yasile, Dr. Aurel 
Cioban, Yoicu Ншѳеа, Dr. Yasile Avra
mescu. 

Resultatul discuţiei este, că: avênd în 
vedere claritatea şi importanţa acestui punct, 
care reclamă o acţiune largă şi serioasă, 
se avisează comitetul, ca ţinend seamă de 
părerile vorbitorilor, să le studieze şi să-se 
acomodeze acestora, ca şi unor dorinţl le
gitime şi uşor realisabile. 

De4i timpul este cam înaintat, totuş 
despărţământul şi-a ţinut de-o însemnată 
datorie a delega doi membrii pentru a par
ticipa la adunarea generală a Asociaţiunel 
ce se va ţine anul acesta în Oraviţa. 

Dl Dr. Al. Marta propune, că intru-cât 
delegarea dour persoane anume alese e 
împreunată cu apese considerabile, crede, 
că despărţământul aprobă părerea DSale şi 
adecă: să fie rugaţi Dm! Yoicu Hamsea, 
protopop şi loan Tuducescu, înv. penz., 
cari şi de-alt-iel tocmai iu acest timp au 
se meargă la Oraviţa, în calitatea Dior de 
directori de bancă. Cu-o cale, fiind acolo, 
vor putea foarte bine représenta despărţă
mântul nostru. Atât dl protopop, cât şi dl 
Tuducescu primesc cu plăcere, ear aduna
rea ii recompensează cu aplause. 

(Va urma). 

NOUTÂTÏ. 
ABAD, 16 Septemvrie n. 1902. 

Director financiar al oficiului din Arad 
a fost numit Ta№áii F ket« Benő, actaal 
şef al direcţiunel financiar din Szolnck. 

,Naşa Trina", mu si ca deAbx Doru. Ope
reta aceasta s'a jucat In anul 1888 de „Re
uniunea română de cântărt şi musieă din 
Oraviţ** d'i douö ori In O'aviţ», şi odaia 
la .Băile Hercule." Libretul s'a tipărit la 
Sibiiu In anal 1889. 

Ul'ima disertaţiune şi a ţinm'o Dr. 
George Vuia la Băile Herculane in anul 
1900 ca ocasianea edunăril generale a Aso-
ciaţiunil. Obiectai disertaţiuniî este istoricul 
acestor renumite băi. Autorul insistă cu deo
sebire asupra petrecerii la acele* băi a tn 
veci regretatei imperătese Reg;ne Elissbdta. 

Această adunare generală a Asocia-
ţiunil, In vederea meritelor s*le ştiinţifice 
şi literare l'a alea pe Dr. Gsorge Vuia 
membra tn eecţiunea ştiinţifică şi in cali
tatea aceasta dineul a şi luat parte la cea 
dintâi şedinţă plenară a secţiunilor, care s'a 
ţinut in 14 Ovitomvrien. 1900 la Sibiiu. 

Ca român, Vuia era dintre aceia cari 
na fac nici odată paradă ca sentimentul lor 
naţionalist, dar' nici na şovăesa In nici o 
lmpr< g u-are. Era convins despre aptitudi
nile şi valoarea neamului bou si avea de
plină Încredere In viitorul lut. Chiar ca stu
dent a dat dovadă palpabilă despre aceasta 
când a fost chemat să şl facă voluntariatul 
de un an in armată. In registrele armatei 
fi nd trecut cu numela de Vuici, aşa cum a 
fost Introdus In mitricula de botez din Arad, 
n'a esi Ut nici un moment a cere dala mi
nister rectificarea numelui in cel românesc 
de Vuia. in ceetiunl naţionale Vuia se di
stingea prin o mesura dreaptă, care ţinea 
calea de mijioc. Exagerarea de ori ce na
tură era depar e de fiinţa lui. 

Caracteristica principală a conversa* 

.Băile Herculane' de lângă Mehadia, astfel 
că timpul iernii Vuia ti petrecea tn Arad, 
vara in Mehadia. Ca medic al acestor ve
stite băl, Dr. Vuia işi câştigase Încredere 
in cercuri largi, numele lui devenise bine 
cunoscut şi tn România. Merita această în
credere generală, căci stadial neîncetat II 
era cel mai ban tovareş. Caprins de dorai 
perfecţionării in ştiinţele medicale, In anal 
1884 а fost la Viena, ca să facă un cars 
special de oculistieă şi boale femeeşti, ear 
in anal 1888 а depas tn Bacareşti exame
nul de liberă practică, aşa Încât recetele 
lai aveau valoare şi in România. 

Condeiul nicl-odată na 1-a lăsat din 
mână. A scris mulţi articoll ştiinţifici in 
revista „Clinica" ce apărea la Bucureşti sub 
redacţia dluî profesor Ausaky, apoi în 
„Wiener Medizinische Wochenschrift" şi 
altele. 

In 1888 a d 4 t publicităţii opal söa cel 
mal Însemnat „Higiena poporală* cn privire 
la săteanul român", o carte aprobata de 
ministerul ung. reg. de cnlte şi instrucţiune 
publică şi de ministerul de culte şi instruc
ţiune din România, recomandată prin cir
cular de autorităţile române diecesane din 
Sibiiu, Blaj, Arad, Lugoj şi Caransebeş. 

Cartea aceasta a гбярипв anei trebu
inţe adânc simţite. Resultatul a fost ne
aşteptat. Ceea-ce rar i-se intomplă uuel 
cărţi româneşti, din această carte tn decurs 
de 2 ani toate exemplarele B'HU vênriut 
Numai după 4 ani Insa autorul a putut вгЬ 
timp pentra ed ţiunea a 2-a. Reproduc câte-va 
cuvinte din prefaţa acestei ediţ<unl : „Acea
sta a dona ediţinne a cam imâ-ziat. Ceti 
toril insă vor găsi o malt schimbată. Am 

ţinut cont de progresele, ce zilnic se fac 
pe terenul higiena), avênd totdeauna In ve 
dere traiul şi obiceiurile delà ţeară. Pentra 
а le cunoaşte pe acestea, am făcut călă
torii in mai malte ţinuturi locuite de Ro
mâni, am trecut şi in regatul României că 
lötorind o parte însemnată a torit ; pretutin-
denea am intrat in coliba ţoranulul şi re
sultatul cercetărilor mele a fost, că a tre
buit să îmbogăţesc rubrica „fărădelegilor 
higienice", oglinda, unde ţoranul işi poate 
vedea pöcatele, ce pe flecare zi le face cu 
ştiinţa, şi fără ştiinţă, in contai sănotăţii 
sale". 

Aceste cuvinte din prefaţa ediţiunil a 
dona demonstra in mod suficient însemnă
tatea mare a opului de sub întrebare şi 
conştienţiositatea incomparabilă a autorului. 

Un alt op al вёа din domeniul ştiin
ţelor medicale este tractatul despre „Boa-
lele Venerice", apărut la Oraviţa In anul 1890. 

O mulţime de arţicolaşl, ca deosebire 
despre locurile de cară din patria noastră 
şi din Rimânia a scris Dr. George Vuia 
pentra „Enciclopedia Română". 

Intre manuscrisele rămase de dénsnl 
sfla descrieri drăgălaşe despre băile: Co 
vaana, Bohalt, Bisna, Bălţăteştl, Balta-
Albă ş. a. 

Lucrările de condtia ale drulul George 
Vuia na s'»u mărginit insă na mal la scrieri 
carat ştiinţifice, ci dlnsul s'a ocupat şi ca 
literatura frumoasă. Articoll de George 
Vuia aflam cu deosebire in „Dreptatea" ce 
apăruse câţiva ani tn Timişoara. 

Predilecţia pentra masică nici odată 
nu l'a părăsit. Resultatul literar al acestei 
predilecţiuni este opereta comică intr'nn act 
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Teritoriul perdut. De mai multe 
zile un juriu de arbitri a desbătut la G-ratz 
asupra certei de proprietate ce era Intre 
Ungaria şi Galiţia din causa unul teritoriu 
(Tengerszem) delà frontieră. S'a făcut de
scindere şi la faţa locului şi alaltăeri pre
şedintele juriului, un magistrat elveţian, a 
adus sentenţa, în virtutea căreia afară de 
30 jugăre pădure, încolo întreg teritoriul re-
măne proprietate polonă. Jalea în Israil e 

• 
Hallósy László, perversul care prin 

nemal auz.tele s*le apucături faţă de fetele 
tinere, eleve la scoală superioara, a indig 
nat oraşul Întreg minte de a fl dus in faţa 
judeeëtorulu', va fl visitât de medici. Fapta 
lui este adică de aşa natură, că într'adevër 
ori-ce lege umană trebue să concludă ca 
are a face mai mult cn un maniac, pervers 
ciudat, decât cu un criminal. Însuşi procu
rorul ş' acusatorul privat a cerut aceasta. 

* 
Erată O literă ni-a făcut ieri încur

cătură. S'a tipărit adică — privitor le ale
gerea din Comlăuş — că faţă de V. Mihu-
lin a iëtnas Iu minoritate d. M. Liucuţa, pe 
când adevărul este că a rămas in minori 
täte preotul din G*iu şi administrator în 
Sentes, d. M. Lucuţa. 

Cununie. Dl Constantin Proca, teolog 
absolut îşi va serba Duminecă la 8/21 Sep
temvrie cununia cu gentila d-şoară Eugenia 
Meţianu, fiica veneratului protopop Traian 
Mtţianu din ZerneştI. 

Trimitem tinerilor şi părinţilor cele 
mal sincere urări de bine. 

Petrecere. Sodaliî români din Li-
pova sub conducerea dlui înv. Iuliu Putici 
cond. corului bis. din loc, aranjază Dumi
necă 8/21 Septemvrie a. c. în sala^ Hote
lului „Ragele Ungariei" concert înp'reunat 
cu dans, dupa producţiune dans. începutul 
la 8 ore seara. Preţul de familie 2 cor., 
de o persoană 80 fii. Venitul curat este 
destinat pentru îngrădire cu fer a sftel 
Cruci din piaţă. Supra-solvirile se cu cui-
teaza publice. 

O frumoasă iniţiativă s'a luat 
la Iaşi. Ua grup de studenţi şi cetăţeni 
au pus basele unei societăţi pentru propa
garea portului costumului naţional. Această 
societate îşi propune a înfiinţa şi un ate
lier pentru confecţionarea costumelor naţio
nale, unde vor lucra absolventele şcoalelor 
profesionale din localitate. 

» 
Noul canal de la Sulinä. Duminecă 

s'a inaugurat noul canal al braţului de la 
Bulina, care a fost deschis de comisiunea 
europeană a Dunftret Intre. aateb RHg*le 

ţiunil d-rulul Vuia era tonul glumeţ, care 
ascundea tnsă pentru cel cuminte un con
ţinut b^gat şi foarte serios. 

In timpul din urmă se observase oare
care schimbare In chipul de a fl a d-rulu! 
George Vuia. începuse să fle timid, preo
cupat de gr jl familiare şi mal puţin vesel 
ca mal nainte. Avea ceva pe sufbt, vre im 
nour, vre o gri je, ce-'i făcea abătut. 

Om de ştiinţă medicul Bâilor-Hercu 
lane, par'că Începuse a simţi, că e de mai 
mare preţ tn lumea aceasta liniştea şi se
ninătatea sufletului, decăt a trupului. Utima 
ва disertaţinne despre Băile Htrculane o 
termină prin citirea inscripţiei pe termele 
lui Antonius în Roma : 

.Gura vacuus hune adeas locum, 
Ut morborum vacuus abire queas, 
Non euim hic curatur, qui curat. 
In româneşte: 
„Lapădă grija lrmească, de vii la lo

cul acesta, 
„Ca fără boală voios să poţi pleca de 

aicea, 
rDe suferinţă nu scapi, cât timp grija 

te roade. 
De suferinţă nu scapi, cât timp grija 

te roade. Şi nu a scăpat Dr George Vuia 
de suferinţă, că — aşa se vede — griji 
amare Ii apatia nobilul său suflet. 

Câte-va luni, după ce a participat la 
cea dintâi şedinţă plenară a secţiunilor stiin 
ţ'flce literare ale AsociaţinniJ, Dr. Georg» 
Vuia cu mâna proprie şi a tăiat flrnl vieţii. 

Memoria lui fle bine-cuvântată In veci ! 
Arad , luna Ac gast 1902. 

Carol şi Carmen Sylva. Acest canal scur
tează cu doue ore drumul dintre Tulcea şi 
Salina şi permite vaselor de-a Incunjura 
băncile de nisip atât de numeroase tn 
vechiul canal. 

Un asasinat sensaţional. Bologna, ves 
titul oraş italian, are o mare sensaţie. Con
tele Bonmartino, tn vârstă de 30 ani, a fost 
găsit asasinat in castelul său de pe Via 
Mazzini. Asta n'ar fl Insă tocmai mare lucru, 
căci «.rima de acestea se întâmplă adesea in 
Italia. Vorba e că tinërul conte a fost asasinat 
de cumnatul său Tuliio Murri, fiul In verstă 
de 20 ani a profesorului celebru cu acest 
nume. Si mal sensaţional este că cel care 
a denunţat pe asasin e chiar bătrânul pro
fesor. Ei zice că vrea sä Impedice ca poli
ţia nu cumva să prigonească pe nevinovat'. 
Тшбші asasin a dispărut din Italia, dtj* 
de mal multe zile. A lăsat Insă tu urmă o 
epistolă, In care recunoaşte că el a omorît 
pe cumnatul bou. Zice că In legitimă apă
rare. Cearta s'ar fi iscat din causă că Bon
martino trata rău cu soţia sa, o femeie d'o 
admirabilă frumaeţe. 

Şi mal sensaţional este Insă descope
rirea ce e pe cale s o facă poliţia. Contele 
ar fl fost adică omorît de un om care l'a 
şi jefuit şi nici decât de tinërul conte Marri, 
ci e mai mult sigur că ucigaşul e plătit de 
o a treia persoană : amantul d nel Bonmar
tino, ear fratele d-nel ia asupră-I crima nu
mai să scapă persoana dr»gă sorel sale. 

Uu roman cum numai la popor de 
sauge latin se pomeneşte. 

* 
O eroare. Iu textul ridicolei adesiunl-

protest, ce cumnaţii şi cuscrii lui Caiceó au 
ptbicat tu .Tribuna" cetim şi următorul 
pasagiu: 

„Declarăm că dl dr. St. C. Pop, când 
a sulevat a eastă chestie de mare Impor
tanţă, a săvlrşit un fapt reclamat.".. 

Credem că aci e greşala de tipar şi 
trebue zis: ,,a comis un fapt de reclamăIй 

* 
ţ Augusta Belu. Luni a fost petre

cută la locaşul vecluiciel In Vmga Augusta 
BÜÍU, fiica d lui Torna Belu, funcţionar pen
sionat. Stinsă tn primăvara vieţii, decedata 
a fost însoţita la drumu-I cel din urmă de 
un numeros public şi de viile regrete ale 
tuturor celor ce au cunoscut o. 

Ceremonialul funebral a fost servit cu 
solemnitate de preoţii Petre Cimponeriu din 
Vinga, loan Popa din Monoştur şi Petre Şe-
peţianu din MuranI. 

Eată şi necrologul lansat de familie: 
Torna Belu ca tată, luliana ca mamă, 

văd, Mana Ohnitz ca mamă crescőtoare, 
Adriana, Leontina şi Sabina Belu ca sar ori, 
luliana Belu şi George Berariu ca unchi ; 
cu inima plină de jale aduc la cunoştinţa 
trecerea din vieaţă a iubitei Augusta Belu, 
In etate de 19 ani, care după un morb în
delungat, 'ţi-a dat nobilul el suflet In mâ 
mie Creatorului, In 13 Septemvrie n. dimi 
neaţa Remăşiţ le pământeşti ale scumpei 
defunct*» вѳ vor aşeza spre veclnica odihnă 
la 15 Septemvrie n. a. c , la oarele 3 d. m.. 
tn cimitirul gr.-or. din Vmga. 

Fie-'i ţarina uşoară şi memoria eternă 1 
Vinga, In 13 Septemvrie n. 1902. 

« 
O marcă poştală de 45 000 Iei Direc 

ţia poştelor din Germania a cumpărat cu 
suma de 37.500 mărci («am 45.000 franci) 
marca poştală foarte rară numită .Mauriciu 
albastră*, emisiunea de 2 pence, pentru 
muzeul poştal al imperiului. Colecţia de 
mărci a muzealul poştal german este aproape 
complectă, lipsind numai câte-va mărci cn 
dată veche, şi car! sunt foarte rari. 

Longevitatea savanţilor. Profe
sorul Holden stabileşte că oamenii de ştiută, 
şi mal cu seamă astronomii, ar avea o lon
gevitate cu totul particulară. Mijlocia vieţeî 
omeneşti ѳ de aproape 33 ani. După cal
culele făcute în mal mult de 7000 caşuri, 
ea ar fi de 74 la astronomi, de 59 la ar
tişti, de 65 la literaţi, şi de 74 la savanţi. 
Numai pentru astronomi la 1000 de ca
zuri ar fi fost 596 de inşi, cari au trăit 
mal mult de 70 ani, 206 delà 70 până 
la 79, 126 de 8 0 - 8 9 ani, 15 până la 
99 şi 3 mai mult de 100. Mijlocia ar fi 
deci cu mult superioară normalei. 

• 
Cea mai veche locomotivă din lu

me nu e alta decât venerabila maşină in
ventată de Stephenson în Noemvrie 1822 
pentru Heton Railwag şi care de atunci 
n'a încetat de a funcţiona. Acum ea ser

veşte la remorcarea vagoanelor de cărbuni 
din minele din Hetton, aproape de Dur-
ham. Maî multe părţi din vechea locomo
tivă au fost înlocuite cu altele noi dar cari 
au fost turnate tot după modelul original. 
Ëa a fost de curlod cumpărată de Durham 
College of Science din New-castle şi va fi 
aşezată la începutul anului şcolar pe un 
piedestal, în vestibulul de onoare. Acolo 
viitorii ingineri vor puté să contempleze pe 
„strămoaşa" care se va bucura de o odihnă 
atât de bine câştigată. 

* 
Un Matusalem contimporan. 

Ziarul ,Svet" aduce ştirea că în satul Ma-
rewka, guvernământul Smolensk din Rusia, 
trăeşte ţeranul Sinip, născut în anul 1775, 
luna Maiu. Aşa că acest nou Matusalem e 
de 127 de ani. EL vede bine, aude bine, 
merge la biserică, la distanţa de 2 verste, 
face lucruri mici prin curte, ţese sandale 
şi împleteşte ciorapi. Veteranul, al cărui 
tată a trăit 80 de ani iar mama 120, îşi 
aduce aminte foarte exact de zilele împă
rătesei Entérina II, de Napoleon-cel-Mare 
par'că l'ar vedea azi : erau de aceeaşi vâr
stă. Sinip a beut rachiu toată viaţa sa; şi 
astă-zi bea până la 3 litri pe zi, fără se 
se îmbett(?). 

PARTEA LITERARA. 

ORIGINEA TUK70DATULÜI LA В 0 М І Ш . 
De 

I0AN BOGDAN, 
membru corespondent al Academiei Romane. 

Şedinţa delà 2 Aprilie 1902. 
(Urmare). ' 

Intr'un document delà 1326, emanat 
delà prepositul mănăstirii Sf. Stefan din 
Oradea, Nicolae, corniţele de Csanád, dă
ruieşte o posesiune a sa, capelată delà re 
gele Carol Robart, episcopiei Oradiei. Po
sesiunea se afla In comitatul Bihorului, e 
numită Hudus şi e determinată mal de 
aproape prin cumintele : „possessio populosa, 
In qaa Negul wjyvoda conaidet et commo-
ratur, simul cum eisdom populis et molen 
dino ibidem egistenti" (Hurm., Doc. I, 1, 
p. 598), formula ce ne aduce aminte, Intre 
altele, de docaţ uuile domneşti diu Moldova 
de prin sec. XiV şi XV, Iu cari, pe lângă 
numele satului dăruit, se pomenia şi moara 
sau morile de cari aveau dreptul sa se fo
losească acesta. 

Negul voavod avea dar, la 1326, per
fect aceeaşi situaţie In Hudus, pe care o 
aveau cnejii, juzil sau vatamanil din satele 
moldoveneşti in sec. XI—XV. 

La 1335, Ladislau archiepiscopul de 
Calocea, trata, la porunca regelui, cu ua 
„Bogdan voevod, fiul lui Mykula", ca acesta 
să treacă din proprietatea sau din pământul 
său (,de terra sua*) tn Ungaria Aceste tra
tări se făceau la marginile regatului ,iu 
partibas cocfimT regni", prin Banat, căci 
posesiunile » J i m şi Borzascenthgyurgy 
(Jám şi Borza Szent-Gyö.-gy), despre caii se 
apune tn doct meniul lui Carol Robert că 
au trebuit să eupoarte cheltuelile de latre-
ţinere ale archieoiscopulul, sunt in comitatul 
Carasului \Krasso) De unde era acest Bog 
dan voevod ? Poate din ţaara Saverinutul, 
poate din Ţeara-Româaească,, In tot caşul 
dintr'o ţearâ vecină cu Banatul unguresc. 
El pare să fl fost unul diu acei voevozl ro
mân! cari trecuseră sau erau pe cale să 
treacă la catolicism şi, voind să se stabi
lească pe teritoriul regelui, voia tot de 
odată cât mal mar! privilegii. 

Acest Bogdan era şi el un voevod ca 
ce! cinci amintiţi, cu zece ani mal târziu 
odată cu Alexandru Basarab, în scrisoarea 
pa^el Clemons VI din 1345 (Hurm, I, 1, 
p. 1697—98), In care acesta a spus că le-a 
trimis scrisori cu Invitarea de a trece la 
catolicism, cum trecuseră şi alţi .Oiachi 
Roman!,, commorautes in partibus ILiga-
riae, Transsilvanis, Ultralpinis et Sirmiis*. 
Aceşti „Valaehl Români*, erau: Nicolaus 
princeps de Remecha, Ladislaus voyvoda 
de Bivinis, Sanislaus de Syppranh (fără 
litiu), Aprozia Voyvoda de Zopus şi Nico-
laus voyvoda de Zopus şi Nicolaus voyvoda 
de Auginas. Toţi aceşti voevozl romául din 
Transilvania şi din Banat — ultralpinis 
se referă probabil la Alexandru Basarab — 
sunt stăpâni peste câte o proprietate, delà 
care tş! poartă numele : Remecha, Bivini, 
Sypprach, Zopus, Auginas. E aproape cu 
neputinţă să identificăm aceste nume cu 
localităţile corespunzătoare de astăz?; ele 
sunt aşa de corupte, încât toate încercările 

de identificare cu localităţi vechi sau ac
tuale vor românea simple presupuneri: 
„princeps de Remecha* poate fl un voyroda 
de Remete, posesiune în care cu doi ani 
mal înainte, la 1343, se pomeneşte un chi
nez Вгагап, care răpeşte stăpânului său 94 
de porci: Rjmete era In Banat, In comi
tatul Carasului; Ladislau poate fl un voe
vod din B vini, sat ce se pomeneşte in 
Transilvania pe la 1332; sub Sypprach se 
poate ascunde unul din numeroasele sate 
cu numele Siplac In Transilvania şi Ungaria ; 
Aprozia din Zopus pare a fl identic cu Aorusa 
chinezul din Saraseu (Zarwàzou) în Mara
mureş, pomenit tn acelaşi an ca flu al voe-
vodululul Erden; sub Zopus s'ar putea 
ascunde Sebus din Maramureş; nu pot şti 
ce sat era Auginas. Ceea ce reese Insă cu 
siguranţă, tu cestiunea de care ne ocupăm 
aci, din documentul delà 1345, că cel cinci 
voevozl nu pot fl cu nici uu preţ şefl de 
teritorii întinse ; el sunt simpli stăpâni usu-
fructuar! al posesiunilor, după cari sunt 
numiţi, ca şi ceilalţi voevozl şi cneji din 
Ungaria. (Va urma). 

BIBLIOGRAFIE 
Geografia comitatului Arad de Inveţă-

ţătornl Damascbin Medre, — manual cu 
mal multe charţl geografice, întocmit pentru 
clasele III- şi IV. ale şcoalelor poporale şi 
aprobat de Ven. Consister aradan: 

Se poate procura delà administraţiunea 
„Tribunei Poporului" din Arad. Preţul 35 cr. 
(70 fil.), plus 10 fll. porto postai. 

• 
Din .Liturgica bisericel ort. române" 

manual cu ilustraţiun! — pentru scoale me
dii şi poporale, a eşit de sub tipar şi se 
poate procura delà Administraţiunea ziaru
lui „Tribuna Poporului". Preţul unul exem
plar 60 fllerî plus porto postai 5 fllerî. 

Rugăm pe stimaţii noştri abo-
nenţi - restanţieri să binevoiască 
a-'şi achita ce ne datorează. Fa
cem jertfe ca să scoatem foaia şi 
aşteptăm ça abonenţiî să plătească 
şi ei mai regulat. 

Administraţiunea. 

U L T I M E Ş T I M . 
Budapesta, 16 Sept. B mare in

dignare în sinul comitetului de aran-
giare a serbărilor kossuthiste. Eată de 
c e ; ee contemplase ca în presară de 
19 c. întreaga capitală să fis ilumi
nată ear pe Dunăre să eirculeze va
poare iluminate. Direcţia navigaţiei 
pe Dunăre a înştiinţat însă comitetul 
oa fiind apa Dunării scăzută, nu poate 
da vapoare ; în acelaşi timp primarul 
capitalei a înştiinţat că nu poate ilumina 
edificiile publice, de-oare-ce nu sunt 
bani. Ear Comitetul pentru a preveni 
eventuale spargeri de ferestri, nu a 
mal trimis deci circular în prvinţa 
iluminării 

Pojon, 16 Sept. La manevrele 
din Sasvár s'a întâmplat un adevărat 
desastru. Cănd manevra adică al IV. 
corp de armată şi divisia de honvezi 
delà Székesfehérvár, oficerimea a ob
servat cu spaimă că dintre şirurile 
reg. 17 de honvezi se trage cu cartuşe 
încărcate cu glonţ. Deja după prima 
salvă un soldat din reg. 68 infanterie 
(armata comună) a căzut mort de gbnţ 
Mannlicher. Un alt glonţ a căzut 
aproape de prinţul Lobkovitz, co
mandantul corpului de armată. Când 
oficeriî au vèzut aceasta, s'a sistat 
manevra şi s'a pornit o anchetă severă. 

In linia de tragere a honvezilor s'a 
găsit umplutura de hârtie pe eare au 
scos-'o din cartuşe punênd în locul ei 
glonţ şi pietre. Aproape flecare soldat 
a făcut aşa. E vorba de un atentat 
pus la cale împotriva prinţului 
Lobkovitz. 

Belgrad, 16 Sept. Boris Sarafow, 
care a sosit erî la Niş, venind din 
Bulgaria, a fost arestat. 

Red. respons. loan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 

file:///Krasso


„TRIBUNA POPORULUT« Nr. 163 

A a p ă r u t : 

1 STROPI DE EOUA 
DE 

E L E N A D I N A R D E A L . 
^s< 

Preţul 1 cor. piu» 25 fii. porto. 

&нк5 

Se afla de vênzare la Administraţia ziarului „Tribuna 
Poporului". 

й „ M ă d l a c a n a " 
(§J institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 
— N Ă D L A C (Nagylak) comitatul Cienadului. 

§ j F o n d a t ă la 1897 cu un capital social de 100.000 
coroane ln 1000 bucăţi acţiî à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe eambil cu aco
perire hipotecara, credite pe obligaţiuni cu cavenţi si Împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
P r i m e ş t e : depuneri spre fructificare, dupa cari institutul pluteşte 
contribuţia erariala ; ear deponenţii primesc după banii depuşi 6% 

interese. 

545 - 62 D i r e c ţ i u n e a . 

A apărut 
Din „Biblioteca noastră" 

se află următoarele numere : cor. ai. 
Nr. 3—4 Versuri şi proză, de G. Coşbue . —.66 
„ 5 Fabule alese, de Gr. M. Alexan-

drescu . ' —.28 
„ 7 întocmai, comedie franceză intr'nn 

act, de Zotti Hodoş . . . — .28 
„ 8—9 „Istoria Ţiganilor", de Ootav B. 

*jecca —.56 
„ 10 „Convorbiri pedagogice" de Б. 

Hodoş —.28 
„ 11—12 „Cântece bănăţene", de B. Hodoş —.56 
„ 13 „Cântece cătănestî", de B. Hodoş —.28 
„ 18-22Zoiti Hodoş, „Poftă bună!" Carte 

de bucate. Partea I. 1.40 
„ 32-33 Zotti Hodoş, „Poftă bnnă !" Carte 

de bucate. Partea II. . . . —.66 
„ 14 „Copiii de găsit", snoave, legende, 

de G. trăciunescu . . . —.28 
„ 15—17 „Numiri de localităţi" cu mai multe 

ilustraţinnî, de losif Bălan . . —.84 
Alte scrieri diverse. 

„Geografia Comitatului Arad", pentru clasa 
a Hl-a a şcoalelor poporale, de Damaschin 
Medre, inveţător ; aprobată de Ven. Con-
sistor, ilustrată cu chărţl geografice . . —.70 

„Lupta pentru drept", de Dr. Rudolf Ihering, 
traducere de T. V. Păcăţeanu . . . 2.— 

„Judecătoriile cn juraţi", de Teodor V. Pă
căţeanu —.80 

„Libertatea", de Ioan Stuart Mill, tradusă de 
T. V. Păcăţeanu 2 . -

„Principille politicei", după Dr. T. de Hol
tendorf, de T. V. Păcăţeanu . . 4,— 

„Caractere morale", exemple şi sentinţe cu
lese din istoriile şi literaturile popoarelor 
vechi şi moderne, de Ioan Popea, profesor 
în Braşov 2.60 

„Resboiul pentru neaternare", de G. Coşbue 1.— 
„Povestea unei coroane de oţel" de George 

Coşbue. i . _ 
„Vieritul", de Petru Vancu . . . 1.— 
„Teoria Dramei", de Dr. losif Blaga . 3.60 
„Jnrenilia", de Sexül Puşcariu . . . 1.60 
„Pribeag", de Ioan losif Sceopul . 1.50 
Instrucţiuni populare despre „l>atorinteIe şi 

Drepturile purtătorului de dare", edate 
de Wilhelm Niemandz . . . . 1.20 

„Ioan Botezătorul", tragedie ln 5 acte şi 
nn preludiu, tradusă de 11. Chendi şi C. 
Sandu, după Hermann Sudermann . . 2.— 

Henric Ibsen „Ziua Іптіегеі", Epilog dra
matic în 3 acte, traducere de 11. Chendi şi 
C. Sandu 

„Zece ani de mişcare" literară în Transil
vania 1890—I9u0 de Ilariu Chendi . . 1 — 

• • La comande să se mai adaugă de 
Celor-ce cumperă un питвг mai mare 

tot ѵещйіогііог, se dă 

şi se află de vênzare la administraţia 

„Tribuna Poporului" următoarele opuri: 

„Poesiî", de Maria Cunţan . . . 1 . 5 0 
„Muea Someşană", doine şi cântece poporale 

de Iuliu Butnariu Sălăuţanu . . —.30 
„Călătoriile în Rusia" ale preotului bănă

ţean Mihail Popovici, publicate de N. Iorga —.40 
„Tatra părăsită", de ioan Slavici . 1.50 
„Istoria literaturii române" ln secolul al 

ѴЫ-1ѳа. Vol. I. şi II., de N. Iorga . . 20.— 
„Mic Catechism", de Silvestru M. Andreevici —.30 
„Monografia" comunei bis. gr. ort rom. a 

sfintei adorm, din cetatea Braşovului, de 
Bartolomeiu Baiulescu . . . . 4.— 

„Drepturile şi datoriile înveţ&torilor (învë-
ţătoarelor) români. Pentru tnveţătorii şi 
lnvoţătoarele romane delà şcoaleie popo
rale, elementare, superioare şi civile ; pen
tru elevii şi elevele delà preparandii şi 
delà cursurile pentru asile de copii; pen
tru senate şcolare (scaune şcolare, eforii) 
confesionale ; pentru preoţi, direcţiuni şco
lare, autorităţi bisericeşti, susţiitori de 
scoale ; pentru inspectorate confesionale 
diecesane şi pentru antisffi comunale. Pe 
temeiul legilor, regulamentelor, ordinaţiu-
nilor, instrucţiilor, hotarîrilor şi decisiu-
nilor principiare. Scrisă şi compusă de 
Dr. Mihai Szabó, inspector regesc al co
mitatului Torontal. Tradusă de Eugen 
Zaslo, profesor 5.20 

„Amicul Poporului", Îndreptar in cause ad
ministrative şi judecătoreşti pentru poporul 
român, de Titu Vuculescu, pretor . . 1.— 

„Clipe de repaus" de Sorcovă. Un drăgălaş 
volum de schiţe şi foiţe . . . 2.— 

„Potpourri". Practica cotitului. — Ortografia 
noastră. — Despre numeri. — BnfanI şi 
frătuţi. — Sărutatul. - Chestiuni culturale, 
de Gheörghe Jianu 1.— 

Din „Liturgica bisericel ortodoxe române" 
pentru şcoaleie medii şl poporale . . —.60 

„Din vremuri apuse", de lndita Secnla n. 
Truţa 1.— 

„Polieleul" cu pripelele şi psalmii cel aleşi 
ce se cântă la sărbătorile mari ce au Po-
lieleu- Bstras din cărţile bisericeşti pre
lucrat pe seama cântăreţilor de strană prin 
Antoniu Minişan, înv. ln Săn-Miclăuşul-Mare —.30 

„ Tabelele şi Măsurile." Manual ajutător la 
inveţătnră de Antoniu Minişan, Inveţător ln 
Sân-Mclăuşul-Mare. Ediţia Hl-a . . —.10 

„Almanachul" societăţii .Petru Maior" Buda
pesta 1901, cu conţinut bogat şi ilustrat. 
Format 8» cu 144 pagini. Plus 35 baníporío 4.— 

„Scolarnl declamator", versuri scrise şi alese 
pentru şcolari şi tineri, cart іеіат.еа.ъйі Ve. 
examene, zile onomastice, la concerte etc. 
de Nicu Stejărel —.50 

„Stropi de rouă", poesiî, de Elena din Ardeal 1.— 
flecare op 10 flleri spese postale. M 
de exemplare, cu deosebire librarilor şi peste 
rabatul cuvenit. 

щ Cel mai plicit şi cel mai bon preparat pentru văpsirea perului este 
MELANOGENE 

S i 
® 

І 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestrieăcios preparat se pot văpsi tn coloare neagră 
sau brunetă : perul, ЪагЬа şi mustaţa . — Aceasta coloare e per
manentă şi nu se poate deosebi de coloarea naturala ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 
E nes tr icäc ios şi Întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 cor. 80 flleri. Preparatul, care 

f a c e p e r u l b l o n d , 
oricărui për, ln câte-va minute, II dă atăt de plăcuta coloare blond-
aurie, ln eoloarea inului, cenuşie sau de or ice coloare dorita, 
fără-ca să atace perul. — Preţul: o st ic luţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
Ш Г Poftiţi a fl cu atenţiune la marca de patentă I "WÊ 

T E A Ü Ä J D U 
este un preparat probat în nenumërate caşuri pentru boale de pept şi plămâni. 

Se poate folosi cu cel mal bun succes in contra tusei, durerii de gât, 
răguşelel, în contra tusei măgăreşti, îngreţoşăril, ln contre tuturor boalelor 
de pept ; tn contra îmbolnăvirii de gât, laringe, plămâni, tn contra respira-
ţiunil grele, a boale! de pept şi a astmel etc. 

Preţul : 50 flleri. 698 - 2 6 

SPIRT CONTRA REUMEI 
( s p i r t u l » J \ X a i r i l i < 5 s « ) 

se v i n d e ln pre ţ de 1 coroană . 
S'a dovedit ca un preparat excelent in caeurl de boale de : reuma, 

de car grec a, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinarii, de 
jurighiurt, paralisil, amorţeală de muşchi si vine, precum si pentru înviorarea 
pitiéi etc. La slăbire dia pricina bStrâneţel, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi dupa ture mal lungi, »jută mult prin ungerea (frecarea) cu acest 
prep»rst (numai In exterior) S'a probit ta caşuri nenumërate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 111. 

apotecă şi laborator chimic 
î n AUAD. Telefon 111. 

Cruce sau stea duplà electro-magnetică 
Patent Nr. 86967. 

Nu e crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindeca 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, Impedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inima, sgârciurl de inima, 
astma, auzul greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, re eală 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră ischias, udului In pat, 
influenza, insomnia, epilepsia, circula

ţia neregu lata a sângelui şi con 
tra multor altor boale, cari la 
tractare normala a medicului 
ве vindecă pr in electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
ca vindeca nu numai din timp 
ln timp, ci introduce constant 

tn corpul omenesc binefăcătorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c a 
cu succes boalele aflătoare, eara 
pe de alta parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, că acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea ве afla atestate incurse din toate părţile lumel, 
cari preţuesc ca mulţumire invenţiunea mea şi orl-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care In decurs de 45 sile nu se va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte banii Înapoi. 

Unde orl-ce Încercare s'a constatat zadarnica, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparatul .Volta", care atât tn Germania, cât şi tn 
Austro-Ungaria a foet oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electromagnetic prin deosebUa-'l putere vindecătore, e in genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tiee o recomanda cu Inteţire. 624 —106 
Preţul aparatului mare e Cor. 6. — — — — » — -

folosibil la morburi învechite — — — — — 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
~ folosibil numai la copii şi la femei de consti-

— — — tuţie foarte slabă. — — — 
Locul c e n t r a l principal de vênzare şi espedare pentru ţeara 

şi Btrăinătate e : 

V., str. Vadász 42./K 
j colţul str. Sálmán. 

TiDografia .Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Bajeiano 


